

综合性医院骨科安宁疗护模式的实施与效果评价

郭晋敏

山西省人民医院

【摘要】目的 分析和探讨综合性医院骨科安宁疗护模式的实施与效果。**方法** 选取我院骨科 60 例临终患者作为调查对象，并对其实施安宁疗护模式，观察和分析患者实施前后需求满足程度评分和家属满意度。**结果** 实施安宁疗护模式以后，患者需求满足程度评分明显要高于实施之前，组间差异对比，显示为 $p < 0.05$ ；实施后家属满意度（90.0%）也要高于实施前（60.0%），差异对比，具有统计学意义（ $p < 0.05$ ）。**结论** 综合性医院骨科安宁疗护模式的实施，更好满足了临终患者照护需求，并提高了患者家属满意度。

【关键词】 综合性医院；骨科；安宁疗护模式；效果评价

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)03-126-02

安宁疗护又被称为姑息医疗，主要是对已经没有治愈希望的患者实施全方位的照护。而综合性医院由于自身所体现出来的设备高端、医疗服务优质等优势特点，成为晚期骨科患者就医的首要选择。现代很多医院在开展工作时更加注重“优生、良活”功能，对“安死”功能则较为忽略，为使临终患者得到更加周全的照护，我院积极探索并构建综合性医院安宁疗护模式，并将其应用到骨科临终患者中，取得显著应用效果^[1]。

1 资料和方法

1.1 患者基本资料

选取我院骨科 60 例临终患者作为研究对象，患者男女比例为 22:38，年龄介于 45~82 岁之间， (58.6 ± 4.7) 岁为患者平均年龄；患者患病时间介于 8~15 年， (12.5 ± 5.2) 年为平均患病年限。所有患者疾病均没有被治愈的可能，并且患者病情还处于不断恶化中，经过医生、家属和患者确定已经放弃接受治疗，并同意接受安宁疗护。针对本次研究患者家属也都知晓，并签署同意书。

1.2 方法

将安宁疗护模式应用于骨科临终患者照护中，涉及到的内容有：（1）安宁疗护团队遵循“全人、全队、全程”原则，充分利用现代多媒体技术，对患者开展死亡教育，并且对安宁疗护理念进行宣讲；（2）由病区专业医护人员对患者进行

生理照护，以减轻患者身体出现的不适症状，如：疼痛、呕吐、失禁等；（3）心理咨询师定期对患者进行心理疏导，通过耐心与患者沟通交流，帮助患者缓解出现的紧张、恐惧情绪；（4）营养师根据患者实际身体情况，构建与患者身体相适应的食谱，在满足患者营养的基础上，也满足患者食物偏好；（5）志愿者定期来医院陪伴患者，并与患者及家属进行沟通，在帮助患者完成最后心愿的同时，也帮助患者家属重拾生活信心^[2]。

1.3 评价指标

采用我院自制调查表，对患者需求满足程度和家属满意度进行评价，其中针对患者需求满足程度包含病房环境、症状控制、生活起居等 5 项内容，满分为 50 分，得分越高满足患者需求程度就越高。

1.4 统计学处理

采用 SPSS20.0 软件对出现数据资料进行处理，计数资料和计量资料分别用百分比和标准差表示，并采用 χ^2 和 T 值加以检验，研究存在统计学意义，则用 $p < 0.05$ 表示。

2 结果

2.1 实施前后患者需求满足程度评分对比

临终患者在实施安宁疗护模式以后，患者需求满足程度评分明显要高于实施之前，组间差异进行比较，结果显示为 $p < 0.05$ ，存在统计学意义，见下表 1。

表 1：实施前后患者需求满足程度评分对比 ($\bar{x} \pm s$)

组别	病房环境	症状控制	生活起居	营养指导	心理疏导
实施前 (n=60)	30.2±4.3	28.7±3.2	30.1±2.8	25.6±4.7	29.8±3.4
实施后 (n=60)	48.3±5.5	45.3±3.7	47.5±4.3	39.5±4.6	46.4±3.1
T	20.0822	26.2853	26.2663	16.3718	27.9462
P	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

2.2 实施前后患者家属满意度对比

实施安宁疗护以后，患者家属满意度（90.0%）要高于实施之前（60.0%），差异对比，统计学意义明显（ $p < 0.05$ ），见下表 2。

表 2：实施前后患者家属满意度对比 [n(%)]

组别	非常满意	满意	不满意	总满意度
实施前 (n=60)	16	20	24	36 (60.0)
实施后 (n=60)	28	26	6	54 (90.0)
χ^2				0.0001
P				0.0003

3 讨论

3.1 安宁疗护模式应用使患者得到全方位照护

安宁疗护团队在对临终患者开展照护工作时，充分尊重患者及其家属，在日常开展各项服务工作时，也十分重视细节性工作，患者也能够充分感受到善意和关爱，日常各项需求也能够充分满足^[3]。通过上表 1 也可以了解到安宁疗护模式的实施主要是从病房环境、症状控制、生活起居等方面展开，实施该种疗护模式以后与实施之前相比，患者需求满足程度评分更高，对所存差异进行对比，也具有统计学意义（ $p < 0.05$ ）。

3.2 安宁疗护模式应用使团队成员整体能力得到提升

我院在构建安宁疗护团队时，所选择医护人员无论是基础知识水平，还是专业技术能力都比较高，同时也加强了团队成员教育和培训工作，使其掌握最为先进的服务理念和服务方式，并且在于患者及家属沟通交流中，掌握更多有效沟通

技巧，自身专业能力也得到显著提升。此外，整个照护工作需要团队成员之间相互协作完成，因此成员与成员之间日常沟通交流较多，有助于建立相互合作、积极向上的团队精神。

3.3 推广和应用安宁疗护模式必要性

据预测，我国每年有超过700万人走向死亡，但是我国现有的安宁疗护团队无法满足这一人群需要，临终患者不仅需要忍受疾病带来的身体折磨，还需要克服心理上出现的紧张、恐惧情绪，患者家属也无法快速整理心理重新开始生活。而通过综合性医院，使其先进医疗设备、高素质医疗人员、先进服务理念等优势得到充分发挥，可以为临终患者提供更加细致和全面的照护^[4]。

综上，借助综合性医院平台，推广和应用安宁疗护模式，

可以为临终患者提供更加细致和全面的照护，使患者需求得到满足，患者家属满意度也能够得到极大提升。

参考文献

- [1] 诸海燕，张宇平，王玲欢，等.综合性医院安宁疗护模式构建及应用研究[Z].绍兴市人民医院,2017.
- [2] 戴月琴，林丽芳，徐海君.多学科团队协助模式在安宁疗护中的应用[J].护理实践与研究,2018,15(17):108-110.
- [3] 诸海燕，孙彩萍，张宇平，等.综合性医院安宁疗护模式的实施与效果评价[J].中国护理管理,2016,16(6):832-835.
- [4] 方丽，武丽桂，袁玲，等.综合性三级医院肿瘤中心安宁疗护病床的建立与运行模式探讨[J].中华现代护理杂志,2018,24(31):3737-3740.

(上接第122页)

扎术治疗的食道静脉曲张患者进行治疗的过程中，加以相对应的护理措施干预，可以改善治疗的有效率，同时减少可能导致的出血及复发，效果显著，值得临床推广。

参考文献

- [1] 刘春华.内镜下食道静脉曲张套扎术中配合术后护理

(上接第123页)

患者安静下来。从实验的结果可以看出对患者苏醒期躁动加以干预和护理，可以显著降低患者躁动程度。

综上所述，脊柱后路手术患者苏醒期躁动护理干预可减少脊柱后路手术患者苏醒期躁动的发生率和躁动程度，并降低手术对苏醒期的影响，有利于患者术后的恢复，值得医护人员的推广使用。

参考文献

- [1] 党莉.综合治疗骨质疏松椎体压缩性骨折腰背痛的疗

体会[J].临床医药文献电子杂志,2016,3(20):4040-4040,4041.

[2] 陈涛.消化内窥镜下食道静脉曲张套扎术的护理[J].健康必读(下旬刊),2013,(7):255-255.

[3] 周素萍.食道静脉曲张内镜下皮圈套扎术的护理[J].右江医学,2003,31(6):638-638.

效观察和护理[J].护士进修杂志,2013,26(7):664-665.

[2] 王宁.全程护理对骨质疏松性腰背痛患者ODI值及预后的影响[J].齐鲁护理杂志,2014,18(26):6-7.

[3] 刘文凤.浅析疼痛护理方案对老年女性骨质疏松腰背痛患者安全性观察[J].医学美学美容(中旬刊)),2015,(5):505.

[4] 李晓兰,王慧文.疼痛护理方案对老年女性骨质疏松腰背痛患者的影响[J].护理学杂志,2013,24:32-34.

[5] 范秋红.脊柱后路手术患者苏醒期躁动的护理干预[J].实用骨科杂志,2015,21(2):191-192.

(上接第124页)

见表2，在患者护理满意度上，实验组92%明显多于对照组70%，对比有统计学意义($p<0.05$)。

3 讨论

PICC置管中运用护理干预可以在一定程度上防控静脉炎的发生，发挥更好的预防控制效果。具体操作上要引导患者保持良好的认知、行为状态，减少护理工作阻力。护理工作还需要将指导与护理操作结合，做好患者心理安抚与掌握，提升护理工作的匹配性。

综上所述，护理干预对防控PICC置管患者静脉炎有较好的辅助作用，有助于置管时间的加长，提升患者护理满意度

情况。

参考文献

[1] 桑楠.护理干预对肿瘤患者PICC置管依从性及并发症的影响[J].临床医学研究与实践,2018,3(17):161-162.

[2] 高云涛,罗丽燕.优质护理干预对PICC置管患者置管时间与护理满意度的影响[J].护理实践与研究,2019,16(1):128-130.

[3] 陈汝桂.针对性护理干预对肿瘤PICC置管并发症及依从性的影响[J].护理实践与研究,2018,15(11):117-119.

[4] 邓伟英,袁媛,冯婉茹等.综合护理干预对消化道肿瘤PICC置管化疗患者并发症的影响[J].护理实践与研究,2018,15(10):101-102.

(上接第125页)

结束后试验组患者的肺功能状况优于对照组患者，且其生活质量各项评分均高于对照组，综合护理较常规护理具有显著优势。

综上所述，综合护理干预可以改善慢阻肺患者的肺功能及生活质量，值得在临幊上推广应用。

参考文献

- [1] 陈瑞君.延续性护理干预对慢阻肺患者肺功能及生活

质量的影响[J].中国当代医药,2016,23(13):177-179.

[2] 刘伟玲,张海湘,张红丽,等.老年慢阻肺疾病护理中优质护理应用的效果分析[J].中华肿瘤防治杂志,2016,23(S2):350-351+354.

[3] 刘冬雪.老年慢阻肺的心理特点及其护理干预对患者病情恢复的影响[J].中国社区医师,2015,31(20):119-120.

[4] 黄梅英,郑美娟.康复护理在提高慢阻肺患者生活质量中的应用分析[J].医学理论与实践,2015,28(01):122-123.